[ToOooyHas
nogrpynna

IV rpynnbl
nepuoan4vecKkon
CUcTemMbl



CopepxaHue B 3eMHOMU Kope U
MUHepanbl

* Ti =9 mecTo, TIO, (pyTHn), FeTiO,
(vnbmeHuUT), CaTiO; (NepoBCKUT)

» Zr — 21 mecTO, paccesH n peakuu, ZrO,
(6appenenT), ZrSiO, (LMWPKOHUN)

« Hf — 52 MecTO, HeT cob6CTBEHHbIX
MUHepanosB, 2% B MUHepanax Zr

CBoucrtBa Zr n Hf oyeHb NOXOXM.

Rf(Ku) — aBa nepuoaa nonypacnaaga - 0,1
nmna3dc 2



OTKpbITUE 3/1EMEHTOB

e TI=1791 r., anrn. 'perop, 1795 r., HeM.

Knanpot. TutaHbl — B rp. Mudonoruu
anetv 6ornHun 3emnu F'em n 6ora Heba
3eBca

/I —1789r. HeM. KnanpoT u3
nonyaparoueHHoro KaMHs1 LUPKOH,
30J10TUCTbIN (NepcuacKun)

« Hf — 1922 r. B KoneHrareHe KocTepH u
XeBewwu, nat. «Hafnia» - Ha3BaHue
ctonuubl laHUN.
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[lpocTbie BellecTBa

Tons °C j enia] e D, ricm®
Ti 1800 3330 45
Zr 1857 4340 6,5
Hf 2227 4620 13,1

[lony4yeHue cnoxHoe,

MO, + 2C + 2CI, = MCl, + 2CO

MCI, + 2Mg = M + 2MgCl, (900°C, Ar)

npoo6bnema pasgeneHus Zr n Hf

CﬂHaBbl, NMOKPbITUA, KOHCTPYKUMNOHHbIE

mMaTepuansbl
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CBoucTBa NpPoOCTbIX BeLlecTB

M+ H, = MH, (npu Bbic. T — 1000C)
- YCTOMUUBBLI

M+ C = MC (npwm BbIcC. T)

Cnnag (HfC-4TiC),, camoe TyronnaBkoe B-BO
(T. nn. 4215 °C)

2Ti + N, = 2TiN (800 °C)




CBoucTBa NPOCTbLIX BeLlecTB

Ti+ O, = TIO, (npu T > 550°C(NnopoLUoK))
Ti+2F =Til,
(I' = F(150°C), CI(300°C), Br(360°C), J(550°C))

2T1 + 6HCI = 2TiCl; + 3H, (npu HarpeBaHWUN)
Ti + 2NaOH + H,0O = Na,TiO; + 2H,

KOHLI.

Ti + 4HNO, A (x-2)H,0 = TiO,xH,0[(B) + 4NO,
MenJieHHO

B-TVITaHOBbIe KNCJ1OThbl, HE PaCTBOPUMbLI B

KUCIIOTax U WweJsio4vdax
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CBouncrtBa npocTbixX BewecTB (Zr u Hf)
(komnnekcoobpasoBaHue)
M + 6HF = H,[MF,] + 2H, meaneHHO

M + 4CH,COOH + 6F = [MF4]* + 4CH,COO" + 2H,

M + 5H,SO = H,[M(SO,),] + 2SO0, + 4H,0

MenasrieHHo

4 KOHU.

3M + 4HNO, + 18HF = 3H,[MF,] + 4NO + 8H,0

dKTUBHO 61



Okcungbl M4t

MO, — 6ecuBeTHble, TyronsiaBkue, He
pacTBOpUMbIe B BOAEe, XMM. UHEPTHbIe

ZrO, - umnTaTop opunnuaHToB (puaHuT)
T10, — TUTaHOBbLIEe benuna
TIO, - pyTun (KpacHoBaTbIn),

aHaTa3 U OpykKuUT




«Kucnotbi» n «conu» M4+

TIO, + CaO = CaTiO; (nepoBCKUT)

TIO, + K,CO,; = K, TIO; + CO,

TuTaHaTbl, ULUPKOHATLI, radPHaThbI:

M,30,, M!,30,

TuTaHaTbl NOJTHOCTLIO MTMAOPOJSIN3YHOTCA:
K,TiO5 + (n+1)H,0 = TiO,.nH,0 | (a) + 2KOH

o.---> B (Npu cTosiHumM, npu T) o o,
a - CbopMa pacTBOpMMMa B J— "'----.. B .
KMCIoTax U B Liero4vax kT




[loBepgeHne B BoAHbIX p-pax M4*
10, + H,SO, ouu. = TIOSO, + H,0
TiI0SO, + (x+1)H,O0 = TiO,xH,0[(B)+H,SO, (npu T)
MCl, + H,0 = MOCI, + 2HCI
Conu tutanuna (Ti10%).

MOCI,-8H,0 (M = Zr, Hf)
coaepxar
[M4(OH)g(H,0)46]°" B
KpMcTanmnax u B pacTeope
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[lepokcocoeanHeHUs

lNMony4atoTca npu gencreum H,O,

Ti4*: pH<2 [Ti(O,)(H,0),]°* (oparmesnin)
n [Ti(O,),(H,0),] (6/uB)
pH>7: [Ti(O,),]* (kpacHbIW)

K4M(O,),] (M = Zr, Hf) - 6/uB, cunbHbIE
OKUCIINTENMN
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[[anoreHunabl

M+ 2X, = MX, (M = Ti, Zr, Hf;
X =F, Cl, Br, |) — monekynsipHble
CTPYKTYpPbI (Kpome chbTOopuaoB), NO3ITOMY
FIerko netyuu

'1ICl, obpa3syeT ycTOUUMBbLIE a3PO30SIN

TiCl, + 2H,0 = TiO, + 4HCl

TICl+ ZHCE - = M ITCE]

iCl, + “H” = TiCl, + HCI
( Zn + HY ) 66



KoMmnnekcsol
dTopuaHble KoMnnekebl: [MF4]#

[ME-]%, [MFg]* ana Zr n Hf
[M(acac),] — neTyumne coegmnHeHusa (MO CVD)
HiOX)J¢ T I?f?‘ C




